

飞行社区钱坤： 老人们的贴心“小棉袄”



1月28日，在飞行社区便民服务大厅，钱坤（右）正向王新文讲授高龄老人补贴手机认证操作步骤。

□本报记者 李霞/文 李英平/图

“大爷，您眨下眼，对！就这样！”昨天上午，在湛河区九里山街道飞行社区便民服务大厅，网格长钱坤正耐心地教88岁的王新文大爷用手机进行高龄老人补贴认证。

“咋不成啊！”王大爷眨眨眼，见手机屏幕上出现“验证超时”字样，王大爷眉头一下子皱紧了。

“别着急，再来一遍！”钱坤靠近王大爷耳边大声安慰后，又重新在手机上操作起来……三四分钟后，见手机

显示认证成功，王大爷脸上笑开了花。

按需服务： “小棉袄”好贴心

王大爷退休前与钱坤的妈妈在同一单位上班，两家还是多年的老邻居。王大爷说，钱坤这丫头是他看着长大的，她从小为人善良还乐于助人，现在又是他们小区的网格长，平时院里老人遇到困难，总爱找她帮忙。

钱坤今年39岁，在社区主抓计生工作，去年初，她又被任命为社区第6

网格的网格长。在她负责的“片区”，共有3栋居民楼300余户居民。

在钱坤的同事王凤琴眼中，钱坤不仅热心肠，办事还细心、耐心。尤其在社区值班时，在接待老人办事方面很有一套。有些老人耳背听不清，她会凑到老人的耳边大声讲话；有些老人填表格时看不清字，她会及时送上老花镜；有些老人对办事流程搞不清楚，她会一遍遍给老人讲解，还会拿出纸笔，将需要准备的材料写下来递给老人……

一次，社区来了位70多岁的独居老大爷，老大爷拿着身份证要办事，可具体要办什么事，老人却哼哼呀呀说不清楚。见大家总不明白他的意思，老人连比带划，急得直冒汗。钱坤见状拿起桌上的各种办事表格，一项项给老人展示，同时比画着跟老人商量：“你想干啥我猜猜看，是，你就点头，不是就摇头……”费了九牛二虎之力，才搞清楚老人原来是想办城镇独生子女奖励认证手续……随后，钱坤又多方打听出了老人子女的电话，告诉对方以后老人有什么需要帮忙的，可随时与她联系。

定“点”帮忙： 虽忙碌也幸福

作为社区网格长，钱坤还时常为辖区孤寡、独居、失独、残疾等困境居民定“点”帮忙，排忧解难。

辖区有位68岁、名叫赵兰月的独居老人，她老伴早年去世，儿子又在外地。热心的钱坤只要有空就到老人家

串串门，帮老人买菜、打扫卫生。老人年纪大了耳聩得厉害，有时社区有什么通知，打电话不好找到老人时，她便会不嫌麻烦地直接到老人家中告知。

社区党委书记刘志峰说，去年4月份，为方便居民互助，社区联合辖区志愿者和爱心商家捐款，成立了飞行社区“幸福之家”帮帮团，专门用于救助孤寡、残疾及失独等有困难的老人。钱坤第一时间为赵兰月申请了一部免费助听器。去年9月份，她又通过帮帮团，将老人家用了多年的蹲便器换成了坐便。

居民王丽提起钱坤也是赞不绝口。她说，自己90多岁的老父亲因脑梗瘫痪在床10多年，给老人理发成了难题。一年前，钱坤得知此事后，经常带着志愿者上门，定期为其家中两位老人义务理发、剪指甲。前段时间，王丽在家中帮老父亲进行手机养老补贴认证时，操作了几次也没成功，最后还是钱坤上门帮忙解决了这个问题。

“社区事很多很杂，有时候干得多了，累了我也会烦，我就趁着周末一个人好好静静，我觉得这也是一种幸福……”钱坤还是两个正上小学的孩子的母亲，她说，她最要感谢的是她的婆婆。婆婆心疼她每天工作太辛苦，一到周末总会主动将两个孩子接走，她便可以趁机“偷个懒，放松一下”。



郟县居民家民国牌匾珍藏完好

□记者 孙书贤 文/图

本报讯 1月27日上午，郟县龙山街道西大街社区仓巷居民卢新峰向本报爆料：他家珍藏了一块民国二十二年的牌匾，如今仍完好如初。随后记者来到了卢新峰的家，目睹了这块木牌匾的风采。

这块牌匾长223米、高1米，右边鎏金黄字清晰地写着“恭颂卢先生殿举守城纪念”，中间雕刻着“义勇可风”四个鎏金大字，下边写有“县党部中山南镇”“梁文汉、孙长娃、赵金山、孙盛”等52人的名字，落款为“中华民国二十二年春月 毅旦”。44岁的卢新峰介绍说，他听父辈们讲，这块牌匾是赞颂他的曾祖父卢殿举抗匪守城有功的见证。

郟县文物保护工作者魏如江在查看此牌匾后说，这块牌匾是当时县党部和众乡绅赞颂卢殿举抗匪有功的见证，这在郟县是有史记载的，具有很高的文物保护价值，建议卢新峰将此牌匾进行防虫蛀处理后悬挂墙上，并用白纸进行拓印备份，以免年久失传。

在卢新峰的带领下，记者在龙山街道北街清真寺见到了《卢公守城记》碑刻。石碑上清晰记载，公元1928年匪患猖獗，县城西北山区匪



图为卢新峰在展示祖传牌匾

徒聚众数百人打家劫舍，鱼肉百姓。当年秋，城内冯玉祥部驻军奉命调离，城防空虚，为保境安民，县政府动员百姓以刀矛棍棒为武器分段守城。驻军撤离次日夜，匪首率众突至城下欲偷袭县城。此处守城者卢殿举、李某、黄某3人奋起反击。千钧一发之时，李某、黄某一死一伤，卢殿举独自一人不畏险难，倚

仗自己武功高强，用肩膀一气推倒几座城垛砸断云梯，砸死砸伤匪徒多名，震慑了匪徒的嚣张气焰，使之抱头鼠窜，城围始解。为褒奖三义民守城壮举，于城东泰山庙前立一石碑，铭记3人守城事迹。县党部和众乡绅联名向卢殿举赠送“义勇可风”牌匾，使回汉团结御敌的事迹流芳后世。

鲁山县农特 产品展销中心 “年货”多

□记者 胡耀华

本报讯 花菇、木耳、蜂蜜、甜梨、红薯粉条、五香瓜子、大米……1月26日下午，在鲁山县农特产品展销中心，琳琅满目的物品吸引不少人参观、购买。

鲁山县农特产品展销中心位于县城产业集聚区，专门为商家提供展示和销售各种农副产品的平台。

“该平台参展商品600余种，其中农特产品200余种。”展销中心工作人员说，他们采用实体店与互联网电商相结合的模式，线上线下同时经营。据了解，为进一步扩大产品销售量，1月23日，该展销中心还举办了首届年货节活动，并邀请“抖音达人”前往开展直播带货。

“这里的東西很好，品种也全，而且明码标价。”一名正在挑选货物的市民说。